

不以纸笔论实力,虽无笔墨也飘香。为贯彻落实“双减”政策,切实减轻学生的学业负担,我市各校创新“无纸化”期末素养测评方式,丰富多彩、寓教于乐的活动,让学生们沉浸在欢声笑语中,促进学生自主、健康、快乐地成长。

花样闯关 趣味答题 快乐游园

多校期末测评“玩”出新花样

本报记者 周娟



多元评价乐成长

为培养学生的创新思维,培养学生对知识的应用能力和综合实践能力,在我市不少学校,将学科素养融合在多元活动中,全面考查学生的基本素养和综合运用能力。

为了用快乐的形成性评价活动唤醒教育评价模式,让教育回归本位,管城回族区外国语牧歌小学为孩子们创设了以“小鲤鱼跳龙门”为主题的成长之旅。语文学科通过“识字、口语交际、朗读、写字、背诵、阅读”六个环节,让孩子们快乐识字,推动阅读进程;能说会道,提高交际能力;坚持阅读,促进书面表达。数学学科测评中,学生头戴锦鲤,自信闯关。道德与法治学科以“我们的班级”为主题设置口语交际问题,孩子们结合课本和自身经验,大胆表达,精彩纷呈。在快乐的活动中,孩子们顺利结束了本学期的学习任务,也在游戏中体会到了学习的乐趣,激发了学习热情。

元化、科学化、趣味化。三年级的测评活动分为四个主题:“快乐学习”“我们的学校”“安全护我成长”“家是最温暖的地方”,让学生谈收获,画想法。四年级的测评活动让孩子们以闯关形式进行趣味测评。五年级的测评活动将形成性评价与学生日常生活相结合,多维度评价学生。六年级结合本学期道德与法治教学目标,开展“聚焦法治素养 提升法治意识”主题评价活动。该校校长张国举表示,此次期末素养测评活动既丰富了学生的学习体验,又让大家看到孩子们的成长和进步,激发了学生的参与性和求知欲,从而帮助学生学以致用,促进学生全面发展,学校也将以此测试为契机,继续落实立德树人根本任务,实现教育高质量发展。

在二七区陇西小学先锋路校区“鲤鱼跃龙门 畅游欢乐园”主题自主评价活动中,老师们充分融合各学科知识,精心设计了多彩的活动,给学生提供一个展现自我、体验成长的舞台。语文学科设置拼音嘉年华、诗词小达人、词语芳草、故事演说家等环节,考查学生掌握和运用知识、表达沟通、临时应变的能力。数学学科设置计算小达人、时间旅行者、口算大比拼、数学小讲师等环节,通过闯关游戏的形式,让学生在思考中体验数学价值,在交流中感受数学学习的乐趣。学校负责人表示,教育不在讲,不在说教,在于让学生在经历与体验,让学生在呈现真实的自我,让老师与家长发现真实的学生。本次自组织评价活动,将学生的评价体现在学生感兴趣的活动中,将学生的素养检测渗透在活动中,将知识能力的检测融入情景任务中,建构基于学生立场的绿色评价体系。

传统文化润心田

为了让优秀传统文化浸润学生心田,我市很多学校深挖春节文化内涵,结合龙年生肖文化和传统民俗文化,开展了一系列丰富多彩的测评活动。

二七区长江路小学教育集团开展以“龙行龘龘 长东鹏翔”为主题的二年级自主评价活动,同学们戴着自己制作的龙龙头饰,化身“小龙人”,闯过“龙图大展”、“语”龙变化、齐乐“龙”三个关卡,通过实物观察、模型辨认、畅谈新年愿望等形式,感受中国文化之美,吸收民族文化智慧,增强文化自信。闯关成功的同学还结合龙年话,说出自己了解的春节习俗,大胆畅谈新年愿望,与学校的吉祥物“悦悦纳纳”合影,同时获得相应的“小龙人印章”。

评闯关活动则以“龙”为主题,同学们戴上自制的龙宝宝头饰,化身一个个“小龙人”,勇闯“龙”关。龙言凤语、慧龙巧思、金龙探案、龙跃凤鸣、巧龙巧绘、灵龙活现六个闯关活动,突出了龙年的喜庆气氛,让学生在“玩中学,学中玩”,在知识的海洋里尽情遨游,快乐中提升综合素养。同时,一年级非纸笔测试活动从学生实际出发,兼顾学科融合,化“考”为“闯关”,化“结果”为“过程”,将学科知识与游戏测评相结合,学生们兴趣盎然。闯关过程既充满挑战,又饱含童趣,彰显学生的学科素养,让他们在其中,乐在其中,评在其中。

“年味小铺”引导学生运用数学中的分类思维将选到的年货按照衣、食、住、行四个维度进行分类;“转福到我家”摊位将语文和数学进行完美融合;民俗游戏摊位让孩子直观体验从具体形象到抽象思维的过渡;归纳整理迎新项目,将多学科能力相融合,对学生的综合素养进行了评价……郑州实验外国语学校东校区一年级自组织评价以龙年为主线,创设“龙娃迎春”“庙”趣横生”的大情境,以展现学生的综合运用能力,用传统文化浸润孩子的心田。孩子们在具体情境中提升了解决问题的能力和综合素养,在项目式闯关中提高学习兴趣,增强了自信、收获了成功,在自信与快乐中“学有所思、学有所长、学有所用”。



金竹街小学学子自信展示



护航路小学学子成功闯关



思存路小学的孩子们开心留念



建新街小学学子动手操作展实力

游园闯关趣味足

为让孩子们学有所乐、学有所长、学有所用,我市许多学校的期末测评活动以游园、闯关的形式开展。或沉浸在思考中,或畅快地表达想法,或充满感情地吟咏……孩子们在多元参与中,绽放自信的光芒。

二七区大学路第四小学开展以“新鱼化龙乘风起,龘吉龘利跨龙门”为主题的期末评价游园活动,围绕“鱼跃龙门”这一主题,从德智体美劳全面发展综合评价出发,设置龙行天下(德)、龙争虎斗(智)、龙跃凤鸣(体)、画龙点睛(美)、龙腾四海(劳)5个大项目,涵盖志存高远“奋斗龙”,果敢坚毅“自信龙”,对答如流“智慧龙”,思维敏捷“勤思龙”,耳聪目明“探索龙”,能歌善舞“跳跳龙”,心灵手巧“绘画龙”,积极上进“书写龙”,足智多谋“劳动龙”等19个小项目。孩子们头戴自己动手制作的龙形卡通头饰,身穿漂亮服饰,在家长志愿者的帮助下,沉浸在游园活动中,自主学习的能力在不知不觉中提高,知识的乐趣也印在每一位孩子心中。

创意搭积木、自由摸盲盒、轻松摘果子、用心善观察、团结乐助人、智慧勇闯关……二七区建新街小学低年级的萌娃们,在学校吉祥物“新新”和老师们的陪伴引领下,以趣味游戏的方式在不同情境中快乐闯关。学生们带着闯关卡依次来到“小青娃撑伞”“小猴子下山”“小壁虎借尾巴”“小兔子送西瓜”“小小建筑师”“摸盲盒”“时间小主人”“解决问题小达人”等情境中,在老师引导下自信满满地投入闯关——词海拾贝、快乐朗读、机智对话、用心观察、实践操作、创意展示、解决问题……每通过一关,老师都会给他们盖上象征着闯关的可爱印章,鼓励他们勇敢做自己、团结乐助人、智慧勇闯关。

郑东新区云台小学一二年级期末测评也以游戏闯关的形式进行。“语”林穿越“聪明龙”,设计“拼音王国”“汉字乐园”“诗海奇遇”“声情并茂”四个环节,让孩子们在寻找答案的过程中,不断探索、思考,享受学习的乐趣;“数”我最棒“智慧龙”,评价学生对数的认识、加减法、位置、认识图形、认识钟表等知识的掌握情况;“领红包”“逛庙会”等闯关活动妙趣横生,全面了解学生的学习过程和结果,激励学生学习,改进教师的教学方式;“英”积勃发“博学龙”,让学生在轻松愉快的环境中锻炼口语表达能力;百科全书“霹雳龙”,增强学生善于思考、勇于探索的科学实践精神;能文能武“超能龙”,这一关旨在锻炼孩子的运动能力,增强孩子对于体育的热爱。通过这次活动,孩子们不仅展示了自己的学科知识和技能,还锻炼了思维、表达和动手能力,为他们的未来发展奠定坚实基础。

郑州航空港区护航路小学把课本知识和生活实践紧密结合,为孩子们筹备了一场无纸笔测试,奏响“双减”进行曲。本次测试创设“萌龙大闯关”情境,“智慧龙、计算龙、辨认龙、运动龙、唱响龙、绘画龙”六个环节,对应语文、数学、科学、体育、音乐、英语、美术学科,让学生在轻松的氛围中收获知识和快乐。这种评价方式更全面、更客观地展示了孩子在一学期内的进步与成长,不仅促进了学生综合素质的提升,也促进了学生的个性化发展,为护航路小学今后的“双减”之路奠定了坚实的基础。

聚焦教育高质量发展·**校长访谈** 栏目记者 李杨

高质量发展的教育,是百花齐放的教育。在我市,众多学校脚踏实地,砥砺前行,全力为学生发展构建多元平台,不断突出学校的办学特色,持续推进学校教育高质量发展。《聚焦教育高质量发展·校长访谈》栏目将走进百姓心中的优质学校,聚焦教育高质量发展,邀请校长畅谈学校发展之路。

多维发力 领航赋能

——访管城回族区外国语学校校长司徒平

“教育是国之大计,党之大计。党的二十大报告把‘实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑’摆在更加重要的位置,凸显了新时代教育的基础性、先导性、全局性地位和作用。”管城回族区外国语学校校长司徒平向记者介绍,围绕“办好人民满意教育”这一核心追求,学校以培育“智慧人格并重,家国情怀与国际视野兼备的高素质预备人才”为培养目标,以“外语突出、数学、英语差异化小班分层教学”为办学特色,减负增效,扩优提质,多维发力,持续推进教育高质量发展。该校坚持“五育并举”,秉承“厚德敏行,追求卓越,和谐发展”的办学理念,践行“知行合一,止于至善”的校训,积极开展阳光体育、田径运动会、球类比赛、军训国防教育、红歌赛、美术作品展览、文化节社团成果展示、心理健康教育、劳动教育、行为习惯养成教育等系列育人活动,有效促进学生全面发展。

基于学校《章程》和《三年发展规划》,该校构建“4E”卓越课程体系,让每一个孩子找到自己的卓越发展领域。推进校本课程建设,发挥课程育人功能,提升课程领导力。据介绍,该校“卓越课程”收录于郑州市教科所《学校发展新形态的郑州实践》(东北师大出版社),学校及3个学科也分别荣获郑州

市道德课堂有效形态教学成果奖。“聚焦教师专业发展,才能为学校高质量发展施好底肥。”基于硕士研究生教师占比高达70%的现状,该校扎实推进青蓝工程、名师培育工程和教育教学质量提升工程,持续强化备课组、教研组与学科建设,入选中国物理学会“蒲公英计划”基地学校和“国培计划”教育实践基地。目前,该校有国家级分层教学名师、中原教学名师、中原名师1人,省级名师4人,省级骨干教师11人,省级学术技术带头人3人,省级教学标兵3人,市级杰出教师、市级名师和市级骨干教师22人,区级杰出教师、区级名师和区级骨干教师15人。在2023年河南省教育系统优质课评选中,荣获省级一等奖2人,省级二等奖3人。在2023年郑州市课堂达标优质课评选中,荣获省级一等奖7人、市级二等奖3人。

作为全国新形态实验学校 and 郑州市教育科研实验基地,该校立足课堂教学实践的真问题,有效开展“教-学-评-研一致性”小课题研究,践行“在实践中研究,在研究中实践”的教研理念,教研一体化,以研促教,落实科研强校战略。2023年度,该校不仅荣获河南省义务教育阶段作业评价改革实验学校、河南省中小学多文本阅读教学实践研究实验

“新时代基础教育高质量发展,需要营建‘去功利、致良知’的教育生态,打造‘有人性、有温度、有故事、有美感’的新样态学校,坚守‘全面育人、文化内生、课程再造、整体建构’的教育主张,凝练‘生命真善美’的教育思想,追寻‘求真、从善、臻美’的教育愿景。”



2024“中国寻根之旅”河南冬令营文艺节目展演



举办十四岁青春礼主题活动